

愿君澎湃如昨 仗剑勇闯天涯

——2021 年毕业典礼演讲

尊敬的唐强副书记、张宇副书记、立义副总经理，各位领导、各位嘉宾，亲爱的老师和 2021 届毕业生及家长们，在云端的广大校友和朋友们：

大家上午好！

今年毕业典礼的主会场设于自贡汇东校区，并向宜宾校区典礼会场同步直播。宜宾校区典礼会场的老师和同学们，你们好！我们还通过网络实时直播，与每一个即将毕业的你们和关心支持学校发展的家长、校友、朋友们共享。

今日夏至，白昼最长，情谊更深。这一天，我们可以在一年中最长久深情的白天里，尽情拥抱阳光，慢慢依依惜别。时光如沙，恍如昨日，虽有万般不舍，却又心潮澎湃。在此，我和洪辉书记谨代表学校党政、全体教职员工和在校学生向 8893 名毕业生致以最热烈的祝贺与真诚的祝福！祝贺你们圆满完成学业、顺利毕业！也向辛勤养育你们的家长、培养你们的老师、关心你们的亲友表达最衷心的感谢！

四年转瞬，芳华依旧。还记得人生初见时的美好，在 2017 年 9 月 4 日你们的入校开学典礼上，我向大家提了四点小希望，你们是否还记得？

谢谢你们善意的谎言！其实记不住才是常态。尽管你们

不一定记得，但却用行动将这些小希望变成了你们的小确幸。此时此刻，作为校长，我倍感欣慰。我想给你们每个人都点一个大大的赞，为你们在大学时光里，敢于挑战、保持好奇、立德修身、广泛阅读而点赞！

亲爱的同学们，在学校 56 年的漫漫征途中，你们是极其特殊的、可以用“前无古人，后无来者”来形容的一届学子！——2017 年，即入校之年，你们不再去黄岭校区报到，而是成为了学校历史上“全面进城”的首批“城里读书人”；宜宾校区一期交付使用，川轻化开启了全新意义的“城市办学”；同年授牌建设“中国白酒学院”，拉开学校优势学科与城市、行业、企业共创价值、分享价值的序幕。这一年，华丽升级，双城并进。——2018 年，学校由四川理工学院正式更名为四川轻化工大学，你们也摇身成为一名新的川轻化人；占地 2000 亩、建筑面积超 54 万平方米的宜宾校区全面建成，在长江头、观斗山下熠熠生辉。这一年，发展提速，跨越转型。——2019 年，学校“11258”本科教学质量考核“成绩”再度刷新；获批建设多个国家、省级一流本科专业；成功入选教育部首批高等学校科技成果转化和技术转移基地。这一年，内涵提升，与时俱进。——2020 年，庚子年突发疫情，大家一起众志成城，共同防疫抗疫，川轻化成为全省最早复课的学校之一；获四川省首批产教融合示范项目；斩获国家级晨光高性能氟材料创新中心。这一年，

可歌可泣，砥砺前行。

学校正盛，未来可期。四年间，时已至，势已成。学校始终秉承“胸怀天下之家国情怀，舍我其谁之使命担当，自强不息之开拓奋进”的“652”精神，大力实施“研学结合、产教融合、特色发展”战略，跑出高质量内涵发展加速度。你们在校的四年，学校之变，翻天覆地——美丽校园占地面积从1600余亩开拓至4600余亩。同学们，你们每一位都是这些巨变的见证者、分享者，当然更是参与者、奉献者。

你们在四川省中华经典诵写讲演系列活动中大显身手，屡屡斩获“一等奖”；你们在抗击新冠肺炎疫情中勇于担当奉献，做好防疫工作坚持线上学习。

夏至已至，长歌逐梦。亲爱的同学们，当你们挥别熟悉而又宁静的母校，奔赴于滚滚向前的社会潮流之中，希望在学校历练过的一千多个日夜，都能给予你孤勇前行、行走江湖的勇气。临别之际，校长想给你们的随身行囊再添几许希望，让君心澎湃如昨，尽可翻山跨海，直抵星河灿烂。

希望同学们增信向上，坚信念，立信仰。大学时光，虽稍纵即逝，也充实完满，让你们走过了最初的迷茫，到达了最终的坚定，收获了人生的信仰。亘古亘今，有所信者，终有所成。如学校89级校友钟建兴先生，从应用分析化学专业毕业后就在食品加工领域打拼，他始终坚守“用心做好一件事”的信念，一路昂扬向上、激情澎湃，现已拥有云南省

最大的肉类食品加工企业。尤其是在去年武汉疫情严重时，面对物资急缺的局面，他带领企业克服困难、送货支援，为稳定武汉市场做出了重大贡献，充分彰显了川轻化人的信念之坚和矢志不渝！同学们，无论前路如何，“652”精神都应成为你们的人生良伴，“厚德达理、励志勤工”的校训也应深深地烙印在你们的信仰之中，带着这些信念出发、抵达、再出发吧！

希望同学们崇德向善，立大德，修己德。无论我们身处何地，都不能忘记爱党爱国爱社会主义的时代准则。德之大者，为国为民。正是因为无数先辈们带着对祖国深沉的热爱，才毅然奔赴黄岭村，用满腔热情建设出川轻化最初的模样，也为学校注入了深厚的爱国之情。无论我们置于何时，都不能忘记修身、立德的不懈追求。每一个川轻化人，都应将这些红色基因深藏于心，为祖国之崛起而奋斗，在当代生活的锤炼考验中，在持续不懈的内化修德中，努力让自己成为一个有德行、有品格、有格局的人。

希望同学们明理通达，求真理，悟真知。当你们初入校园时，对这里的所有都充满了好奇，而今离别，人生海海，一切都有了最好的安排。希望同学们能够依然心潮澎湃，保持最初的好奇，未来要在这个信息爆炸的时代，继续做一个求知者、渴望者、冒险者，在踽踽独行中去探索、去发现、去追求。只有这样，才能让前路尽变开阔，让世事皆变通达，

让万物都变可爱。相信亲爱的你们，一定都可以 get 到！

希望同学们力行不止，勇担当，善作为。今年高考全国甲卷作文题目是——可为与有为，面对这道似曾熟悉的题目，即将毕业的同学们会怎么书写？此刻从川轻化出发，带着学校和老师们的倾心之爱，跨入时代之潮，在可为与有为之间，你们又该如何选择，在新时代实现善作为？显而易见，这是一道需要身体力行、不断实践的社会大题。希望你们在当今这个多元化选择的社会，摒弃贪图安逸，选择拼搏奋发；抛弃自私自大，倾于奉献社会；拒绝做“工具人”，勇于当创新者。如此作为，方能不负青春不负卿。

纵是夏日长，但有离别意。同学们，带上这有些厚重的期许吧，在不断奋斗的远方也要记得保持身体健康、心灵善美，在日益内卷的社会也要学会放下欲望、偶尔躺平。母校不求你们大富大贵，只望你们永远心安体康；不求你们立千秋伟业，只望你们挺直腰杆做合格公民！愿你们以梦为马，仗剑天涯，孤勇归来，仍旧青春奔放！当你们累了或是想念了，请记得老师们和母校始终在自贡、在宜宾、在这里守望，等你们常回家看看。